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เรยีบเรยีงโดย จริะ จตรุานนท ์ภาควชิาวทิยาการคอมพวิเตอร ์คณะวทิยาศาสตร์ 
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Recursion (การเรยีกซ า้) 

 
ตอนที ่1 นยิาม 

 
     วตัถจุะมกีารเรยีกตวัเองซ ้า หรอืมกีารท างานแบบ Recursive เมือ่มอีงคป์ระกอบสว่นหนึง่เป็นตวัเอง 

หรอื มกีารอา้งองิถงึตวัเองตวัอยา่งเชน่ นยิามของจ านวนธรรมชาต ิ(natural number - N) ดงัตอ่ไปนี้ 

     จ านวนธรรมชาต ิ
ก. 1 เป็นจ านวนธรรมชาต ิ

ข. ตวัเลขทีม่ตี าแหน่งอยู่ดา้นหลงั (successor) ของจ านวนธรรมชาต ิเป็นจ านวนธรรมชาต ิ
หรอื 

      ก.  1 เป็นจ านวนธรรมชาต ิ
      ข. หาก 'n' เป็นจ านวนธรรมชาตแิลว้ 'n + 1' เป็นจ านวนธรรมชาต ิ

 

ศกัยภาพของการเรยีกตัวเองซ ้าอยู่ทีส่ามารถนยิามเซตไม่จ ากัดของวัตถทุีส่นใจได ้โดยใช ้

ถอ้ยค าหรอืค าสัง่ทีจ่ ากดัได ้โดยทัว่ไปนยิามแบบเรยีกตวัเองมอีงคป์ระกอบสองอย่างคอื base case ซึง่

เป็นขัน้ตอนทีส่ามารถหาค าตอบไดโ้ดยตรง และ general case ซึง่ไดแ้กข่ัน้ตอนสว่นทีเ่หลอืซึง่ยังไม่
สามารถแกปั้ญหาโดยตรงได ้ตอ้งท าการลดขนาดปัญหาและเรยีกตวัเองซ ้า ดงัตวัอย่างตอ่ไปนี ้

 

นยิามของ Factorial 
 n!   =   1    ถา้ n = 0 หรอื n = 1 <base-case> 

                       n * (n-1)!           ถา้ n > 1  <general-case> 
 

นยิามของอนุกรม Fibonacci 
     f(n) =  1   ถา้ n = 0 หรอื n = 1 <base-case> 

                       f(n - 1) + f(n - 2) ถา้ n > 1  <general-case> 

 
แบบฝึกหัด จากนยิามของอนุกรม Fibonacci จงหาสมาชกิ 10 ล าดับแรกของอนุกรม  

 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

 

ตอนที ่2 ตวัอยา่งการประยุกต ์Factorial และ Fibonacci 
 

      เมือ่ตอ้งการน านยิามแบบเรยีกตวัเองซ ้ามาประยกุตเ์ป็นโปรแกรม ตอ้งเขยีนในรูปของ method จงึจะ
สามารถเรยีกตวัเองซ ้าได ้และใชโ้ครงสรา้งแบบมกีารเลอืกส าหรับ base case และ general case เชน่

นยิามของ Factorial เป็น 

 n!   =   1    ถา้ n = 0 หรอื n = 1 <base-case> 
                       n * (n-1)!           ถา้ n > 1  <general-case> 

จัดใหเ้ป็นโครงสรา้งแบบมกีารเลอืกแบบ if … else … ตามโครงสรา้งทางคณติศาสตรไ์ดเ้ป็น 
 

         if  n = 0 or n = 1 then 
             return 1    

         else 

             return n * (n-1)!  
 

ทางเลอืกในสว่นของ else มกีารเรยีกตวัเองซ ้า (น่ันคอื สว่นทีข่ดีเสน้ใต ้เรยีก factorial อกีครัง้) 
ดงันัน้จงึตอ้งก าหนดใหก้ารท างานในสว่นนีเ้ป็น method เพือ่ใหส้ามารถตัง้ชือ่ได ้และใชช้ือ่นัน้ในการ

เรยีกตวัเองซ ้า เชน่หากก าหนดใหเ้ป็น method ส าหรับหาคา่ factorial เป็น method ชือ่ fact จะเขยีน

โปรแกรมเป็นภาษา Java ไดด้ังนี ้
 

ตวัอยา่งที ่1 method ส าหรับหาคา่ factorial ของ n ชนดิเรยีกตัวเองซ ้า 
 

public static void   fact ( int   n ) { 
         if  ( n == 0 || n == 1 )  // นยิามพืน้ฐาน  

               return 1;    

         else 
               return n * fact (n-1);  // เรยีกตวัเองซ ้า 

}     



Recursion and recursive function  หนา้ 2 

เรยีบเรยีงโดย จริะ จตรุานนท ์ภาควชิาวทิยาการคอมพวิเตอร ์คณะวทิยาศาสตร์ 
มหาวทิยาลัยบรูพา ชลบรุ,ี ตลุาคม ๒๕๕๐ 

เมือ่เขยีน method ไดแ้ลว้จงึเขยีนโปรแกรมหลกั (method  main ในภาษา Java) เพือ่เรยีก 

method  fact ใหท้ างาน พรอ้มดว้ยจ านวนเต็มทีต่อ้งการหา factorial (ขอ้มลูทีต่อ้งการหาค าตอบนี้
เรยีกวา่คา่เป้าหมาย หรอื goal) จากนัน้ method  fact จะท าการลดขนาดขอ้มลูและเรยีกตวัเองซ ้าจนกวา่

ขอ้มลูนัน้จะเลก็พอทีจ่ะสามารถหาค าตอบไดโ้ดยตรง ขัน้ตอนสว่นนีเ้รยีกวา่ Winding phase และเมือ่ได ้
ค าตอบแลว้จะน าค าตอบทีไ่ดค้ านวณกลบัจนไดค้ าตอบของเป้าหมายทีต่อ้งการ ขัน้ตอนสว่นนีเ้รยีกวา่ 

Unwinding phase  ตวัอย่างเชน่เมือ่โปรแกรมหลกัมกีารเรยีกใช ้fact(5) มกีารท างานดงันี้ 

  
     Winding phase 

     fact(5) 
            5 * fact(4)     ปัญหายังมขีนาดใหญ่  

                         4 * fact(3)    ยังไมส่ามารถ หาค าตอบได ้
                                      3 * fact(2)   เรยีกตวัเองซ ้า จนกระทัง่ถงึ 

                                                  2 * fact(1)  1! = 1 โดยนยิาม  

      ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                                                   2 * 1  ไดค้ าตอบแลว้เริม่ค านวณกลบั 

                                        3  *     2   เพือ่หาค าตอบเป้าหมายตามที ่
                            4  *       6    ผูเ้รยีกตอ้งการ 

             5  *       24 

      120  
      Unwinding phase 

 
ตวัอยา่งที ่2  method ส าหรับค านวณคา่สมาชกิล าดบัที ่n ของอนุกรม Fibonacci ชนดิเรยีกตวัเองซ ้า 

 
     นยิาม 

    

  f(n) =   1   if n = 0 or n = 1 <base-case> 
                       f(n - 1) + f(n - 2) if n > 1   <general-case> 

 
      method ภาษา C 

 

int   fibo ( int   n ) { 
         if ( n == 0 || n == 1 )    // base-case 

               return 1;    
         else 

               return fibo (n-1) + fibo (n-2);  // เรยีกตวัเองซ ้า 

}     
 

     วธิกีารแกปั้ญหาโดยการลดขนาดของปัญหาเป้าหมายหรอืขอ้มูลเป้าหมายลงจนมขีนาดเล็กพอทีจ่ะ
หาค าตอบได ้จากนัน้จงึค านวณยอ้นกลบัขึน้ไปหาขอ้มูลเป้าหมายจนไดค้ าตอบทีต่อ้งการ ตามตวัอย่างที่

กลา่วมาแลว้นีม้เีรยีกเฉพาะวา่แกปั้ญหาแบบ "แบง่แยกแลว้เอาชนะ" (Divide and conquer) ซึง่ทกุครัง้ที่
มกีารลดขนาดของเป้าหมายลง จะเรยีกใชว้ธิกีารเดมิ (เรยีกตวัเองซ ้า) เพือ่แกปั้ญหาทกุครัง้ วธิกีารนีเ้ป็น

วธิกีารทีส่ าคัญในการแกปั้ญหาดา้นโครงสรา้งขอ้มูลและขัน้ตอนวธิซี ึง่จะไดศ้กึษาตอ่ไป 
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ตอนที ่3 ประสทิธภิาพและความเหมาะสมในการใชข้ ัน้ตอนวธิแีบบเรยีกตวัเองซ า้ 

 
ขัน้ตอนวธิแีบบเรยีกตัวเองซ ้า (Recursive) เหมาะสมทีจ่ะใชแ้กปั้ญหาทีม่นียิามอา้งองิถงึตวัเอง 

หรอืใชด้ าเนนิการกบัขอ้มลูทีม่ลีกัษณะอา้งองิเขา้หาตวัเอง แตไ่มไ่ดห้มายความวา่ขัน้ตอนวธิแีบบเรยีก
ตวัเองซ ้าจะเป็นวธิกีารทีด่ทีีส่ดุหรอืเป็นวธิกีารทีม่ปีระสทิธภิาพมากทีส่ดุในการแกปั้ญหา หากพจิารณา

ขัน้ตอนวธิใีนการสรา้งตวัเลขในอนุกรม Fibonacci แบบเรยีกตวัเองซ ้า จะเห็นวา่เป็นวธิกีารทีม่จีดุออ่นใน

การท างาน กลา่วคอืหากตอ้งการหาคา่ของสมาชกิของอนุกรมล าดบัที ่n หรอื Sn ตอ้งท าการค านวณหา
คา่ของสมาชกิทีอ่ยูใ่นล าดบักอ่นหนา้นัน้ทกุตวั คอื S1, ... , Sn-1 ท าใหต้อ้งมกีารค านวณวนเป็นจ านวนมาก 

โดยเฉพาะเมือ่คา่ของ n สงูขึน้ จงึมคีวามพยายามหาสตูรส าหรับใชค้ านวณโดยตรงเพือ่ชว่ยใหโ้ปรแกรม
ท างานไดเ้ร็วขึน้  

 
 

ตวัอยา่งที ่3 นยิามแบบเรยีกตัวเองซ ้าของอนุกรมหนึง่เป็นดงันี ้

 
     g(n) =  1                  if n = 0 

                2 * g(n-1)      if n > 0 
 

เมือ่น ามาเขยีนเป็นโปรแกรมแบบเรยีกตวัเองซ ้าในภาษา Java ไดด้งันี้ 

 
//  method ลดคา่ของ n ลงและ เรยีกตัวเองซ ้า จนถงึระดับทีห่าค าตอบไดโ้ดยตรง 

Public static int   g ( int   n ) 
{ 

     if ( n == 0 ) 
          return 1; 

     else 

          return 2 * g(n-1); 
} 

 
// method หลกั  

public static void main ( ) { 

     int        n; 
 

     // พมิพค์า่ของ g(n) เมือ่ 0  n < 10 

     for ( n = 0; n < 10; ++n ) { 
          System.out.print(g(n) + “, ”);  

     } 

     System.outprintln(); 
} 

 
เมือ่ท าการ run โปรแกรม ผลลัพธท์ีไ่ดเ้ป็นดงันี้ 

      1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, 

 
 

 
ตวัอยา่งที ่4 การหาผลบวกของอนุกรม 1 + 2 + ... + n สามารถท าได ้3 แบบคอื  

 - การใชรู้ปแบบปิด (closed form คอืการหาสตูร), f(n) = (n(n + 1))/2   
            - การใช ้method แบบเรยีกตวัเองซ ้า 

 - การใชโ้ครงสรา้งท าซ ้า 

 
//  method หาผลบวกแบบใชโ้ครงสรา้งท าซ ้า (iterative หรอื loop) 

public static int sumi ( int   n ) { 
     int        acc = 0, i; 

 

     for ( i = 1; i <= n; ++i ) 
          acc += i; 

     return acc; 
} 
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//  method หาผลบวกแบบเรยีกตัวเองซ ้า (recursive) 

public static int sumr ( int   acc, int  n ) { 
     if ( n == 0 ) 

          return acc; 
     else 

          return n + sumr(acc, n - 1); 

} 
 

// โปรแกรมหลกั 
public static void   main ( ) { 

     int        n = 10; 
 

     System.out.println(“sum = ” + (n * (n + 1))/2); // รูปแบบปิด 

     System.out.println(“sum = ” + sumr(0, 10));         //  method แบบเรยีกตัวเองซ ้า 
     System.out.println(“sum = ” + sumi(10));         //  method แบบใชโ้ครงสรา้งท าซ ้า 

} 
 

 

ค าถาม จากรูปแบบปิด, f(n) = (n(n + 1))/2 หากก าหนดให ้m และ n เป็นตวัแปรชนดิ int แลว้ นพิจน์ 
m = n * (n + 1)/2 จะใหผ้ลลพัธเ์ทา่กบั m = n * ((n + 1)/ 2) และ m = (n * (n + 1))/ 2 หรอืไม ่

หากไมเ่ทา่กนั สามารถอธบิายสาเหตขุองความแตกตา่งนี้ไดห้รอืไม ่(ค าแนะน า พจิารณาโดยใชล้ าดบั
ความส าคัญของเครือ่งหมาย และการหารจ านวนเต็ม (integer division – div)) 

 
      จากตวัอย่างที ่4 จะเห็นไดว้า่การท างานซ ้าโดยใช ้method แบบเรยีกตวัเองซ ้า สามารถแทนไดด้ว้ย

โครงสรา้งชนดิท าซ ้า ซึง่อาจใชโ้ครงสรา้ง while, do .. while หรอื for ก็ไดแ้ลว้แตล่กัษณะของงาน หรอื

อาจกลา่วไดอ้กีนัยหนึง่วา่ การท างานซ ้าโดยใชโ้ครงสรา้งแบบท าซ ้า และการท าซ ้าโดยใช ้method ชนดิ
เรยีกตวัเองเป็นการด าเนนิการทีใ่หผ้ลลพัธเ์หมอืนกนัและสามารถใชท้ดแทนกนัได ้

 
 

แบบฝึกหัด  

     ๑. จงแปลง method  factorial จาก method ชนดิเรยีกตัวเองซ ้าเป็นโครงสรา้งแบบท าซ ้า 
     ๒. จงแปลง method  fibonacci จาก method ชนดิเรยีกตวัเองซ ้าเป็นโครงสรา้งแบบท าซ ้า โดยให ้ 

          พยายามลองคดิวธิกีารเองดกูอ่น หากไม่สามารถท าไดจ้งึศกึษาจากแนวทางการแกปั้ญหาตอ่ไปนี้ 
     ค าแนะน า วธิกีารแกปั้ญหาแบบหนึง่ท าไดโ้ดยการใชต้วัแปรสามตวั เชน่ a, b และ c แทนสมาชกิใดๆ

ทีเ่รยีงล าดับกนัสามตวั เมือ่ท าการเลือ่นกรอบทีป่ระกอบดว้ยตัวแปรทัง้สามนีไ้ปตามล าดับของสมาชกิ

อนุกรมจะไดค้า่ของสมาชกิทัง้สามทีต่ าแหน่งนัน้ หากเริม่ตน้ทีส่มาชกิตวัแรก และเลือ่นกรอบไปครัง้ละ
ต าแหน่งจะไดผ้ลดงันี้ 

 
 a   b   c 

 1   1   2   3   5   8   13   21   34 ... a = 1, b = 1, c = a + b = 2 
 

          a   b   c 

 1   1   2   3   5   8   13   21   34 ... a = 1, b = 2, c = a + b = 3 
 

           a   b   c 
 1   1   2   3   5   8   13   21   34 ... a = 2, b = 3, c = a + b = 5 

 

      การแทนโครงสรา้งท าซ ้าดว้ย method แบบเรยีกตัวเองซ ้า สามารถท าไดท้ัง้ในในกรณีทีเ่ป็น
โครงสรา้งท าซ ้าชนดิชัน้เดยีวและโครงสรา้งท าซ ้าชนดิหลายชัน้ ขอใหศ้กึษาจากโปรแกรมตอ่ไปนี้ 
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ตวัอยา่งที ่5 โปรแกรมทีใ่ชโ้ครงสรา้งท าซ ้าชนดิสองชัน้ซอ้นกัน 

 
// พมิพเ์ครือ่งหมายดอกจันจ านวน n แถว แตล่ะแถวพมิพด์อกจันเป็นจ านวนเทา่กบัหมายเลขบรรทดั 

// บรรทดัที ่1 พมิพด์อกจัน 1 ดอก, บรรทดัที ่2 พมิพด์อกจัน 1 ดอก, ... … 
public static void stari ( int   n ) { 

     int row, col; 

 
     for ( row = 1; row <= n; ++row ) { 

          for ( col = 1; col <= row; ++col ) 
               System.out.print(“*”); 

          System.out.println(); 
     } 

} 

 
// โปรแกรมหลกั 

public static void  main ( void ) { 
     stari(10); 

} 

 
ตวัอยา่งที ่6 โปรแกรมทีใ่ช ้method ชนดิเรยีกตวัเองซ ้าสองโปรแกรมทีม่กีารท างานเทยีบเทา่กบั

โปรแกรมในตวัอย่างที ่5 
 

// col - พมิพเ์ครือ่งหมาย '*' ในแตล่ะแถวดว้ยการเรยีกตวัเองซ ้า 
public static void col ( int   star ) { 

     if ( star == 0 ) { 

          System.out.println(); 
     } else { 

          System.out.print(“*”); 
          col(star - 1); 

     } 

} 
 

// row - พมิพบ์รรทดัแตล่ะบรรทดัดว้ยการเรยีกตวัเองซ ้า 
public static void    row ( int   start, int   stop ) { 

     if ( start <= stop ) { 

          col(start); 
          row(start + 1, stop); 

     } 
}       

 
// โปรแกรมหลกั 

public static void  main ( void ) { 

     row(1, 10); 
} 

 
   

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 



Recursion and recursive function  หนา้ 6 

เรยีบเรยีงโดย จริะ จตรุานนท ์ภาควชิาวทิยาการคอมพวิเตอร ์คณะวทิยาศาสตร์ 
มหาวทิยาลัยบรูพา ชลบรุ,ี ตลุาคม ๒๕๕๐ 

แบบฝึกหดั 

 
 

1. ก าหนด method  g ดงันี ้
public static int     g ( int    x, int   y ) { 

     if ( x < y ) 

          return -3; 
     else 

          return  g(x - y, y + 3) + y; 
} 

     จงหาคา่ที ่method  g คนืใหแ้กผู่เ้รยีก เมือ่ถูกเรยีกใชด้งันีค้อื  
 

g(2, 7)      =   ___________      

 
g(5, 3)      =   ___________      

  
g(15, 3)    =   ___________ 

 

 
2. ก าหนด method  h ดงันี ้

public static int    h ( int    x, int   y ) { 
     if ( x > y ) 

          return -1; 
     else if ( x == y ) 

          return 1; 

     else 
          return x * h(x + 1, y); 

} 
     จงหาคา่ที ่method  h คนืใหแ้กผู่เ้รยีก เมือ่ถกูเรยีกใชด้งันีค้อื  

 

h(10, 4)  =   ___________    h(4, 3)    =   ___________ 
 

h(4, 7)    =   ___________    h(0, 0)    =   ___________ 
 

 

3. ก าหนดให ้         f(x) =   3 * x             ถา้ x < 5 
                  2 * f(x - 5) + 7 ถา้ x ≥ 5 

 
     3.1 จงหาคา่ของ f(4), f(10) และ f(12) 

 
 f(4)  =  ___________     f(10) =  ___________      f(12) =  ___________ 

 
 

     3.2 จงเขยีน method f ตามนยิามขา้งตน้ 
  

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 


